

牢记初心使命 争取更大光荣

焦裕禄在洛矿工作九年,孕育形成了宝贵的焦裕禄精神

焦裕禄精神历久弥新

编者按

伟大事业孕育伟大精神,伟大精神引领伟大事业。精神的种子,蕴藏着我们“从哪里来”的基因,更标定我们“走向何方”的路标。我们之所以历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息,就是凭着那么一股革命加拼命的强大精神。今起,本报开设《从党的精神谱系中汲取力量》栏目,深入报道焦裕禄精神、脱贫攻坚精神、抗疫精神、工匠精神等党的精神谱系中的洛阳故事、洛阳元素、洛阳实践,激励全市上下万众一心、风雨无阻、奋勇前进。敬请关注。

从党的精神谱系中汲取力量

1 一声“老焦”,折射出他对群众的那股亲劲

走进中信重工厂区,焦裕禄铜像矗立在焦裕禄大道一侧。时间回到1953年6月,31岁的焦裕禄被选调至洛矿。焦裕禄一到就要活干,当时洛矿正在筹建,厂里就安排他担任工程基建科副科长。后来,焦裕禄又主动请缨,担任了筑路指挥部的总指挥。接到任务后,他卷起铺盖,用草绳一捆,就搬到了建设工地上。所谓的筑路指挥部,就设在一个小村子里,几百名工人和干部一下子集中到这里,临时搭的工棚也挤不下。这时,焦裕禄提出,把工棚让给工人,干部露天睡。他带头睡在露天野地里,还风趣地说:“天下到哪里找这样大的房,这样大的床!”有苦争着吃,有活抢着干,时间长了,大家都不叫他焦指挥,而是亲切地喊他“老焦”。当时,新中国成立时间不长,工程建设装备极为落后。正是以焦裕禄为代表的第一代洛矿人,用手拉、头顶、肩扛的方式完成了洛矿建设任务,而且比预定工期还提前了1年零2个月。

2 一台提升机,写就了他抓工作的那股韧劲

1958年4月,洛矿接到了一项任务——研制直径2.5米双筒提升机。这个千斤重担,落在了焦裕禄的肩上。面对困难,焦裕禄用解剖麻雀的方法,和技术人员、老工人,对整台机器的上千个零件,从图纸资料、工艺规程,到工具准备、材料准备、外协件准备,一件一件地进行熟悉,连一个小螺丝钉都不放过。在焦裕禄的带领下,大家只用了3个月时间就成功研制出提升机,填补了我国矿山机械领域的一项空白。如今,这台凝聚着焦裕禄和一线工人们心血的提升机,已经回到了它的诞生地,并作为中信重工的工业文化遗产在厂区内进行永久性展示。

3 一句誓言,诠释了他干事业的那股拼劲

1962年6月,受党组织安排,焦裕禄离开了他工作和生活9年的洛矿,到尉氏县工作,半年后又受党组织派到兰考县工作。在离开洛矿前,焦裕禄已被查出患有肝病并被“强制”在洛矿厂医院疗养。但接到上级党组织通知后,焦裕禄立即表态:“我是个党员,一切听组织安排!”他还说,自己生在农村、长在农村,对农村工作非常熟悉,应该到党最需要的地方去。

知道大家担心他的身体,焦裕禄说:“我的病我知道,它最欺软怕硬了,我硬气起来,它就怕了。我顶得住,请组织放心。”在电影《我的父亲焦裕禄》中,有一个桥段让人感慨不已。妻子不理解他的决定,带着怨气说:“你说你,放着洛矿党委委员、调度科长不干,跑到兰考来遭罪。”焦裕禄却说:“组织上希望我能到兰考做点实事,我也真心愿意这么做。”就这样,焦裕禄迈着坚定的步伐,告别了洛矿,走上新的人生旅程。在兰考大地上,他带领群众治风沙、除盐碱、排内涝,树立了县委书记的好榜样,成为全党和全国人民学习的典范和楷模。在如今的中信重工,红色的老厂房、焦裕禄大道、新中国第一台直径2.5米的双筒提升机等,已经化身为一个个精神符号。寒来暑往,焦裕禄精神不因岁月流逝而失色,不因时代变迁而黯淡,历久弥新。



焦裕禄在检查机器运转情况



中信重工焦裕禄事迹展览馆内焦裕禄办公室复原场景



焦裕禄主持研制的直径2.5米双筒提升机

专科提前批、高职高专批征集志愿时间确定

本报讯(记者 孟山)记者从市招生考试中心获悉,省招考办8日确定了专科提前批、高职高专批的录取和征集志愿时间。其中,专科提前批征集志愿填报时间为8月11日,高职高专批征集志愿填报时间为8月17日,提醒广大考生把握机会。

市招生考试中心有关负责人介绍,受前期暴雨灾害和当前疫情影响,我省高招录取时间根据实际情况进行了调整。调整后,专科提前批(含体育、艺术、对口专科等)的录取时间为8月8日至10日,征集志愿填报时间为8月11日,征集志愿录取时间为8月12日;高职高专批录取时间为8月14日至16日,征集志愿填报时间为8月17日,征集志愿录取时间为8月18日。

市招生考试中心有关负责人提醒广大考生,录取结束后要及时确认自己的录取状态,如果尚未被任何院校录取,录取状态显示为“自由可投”,可参加该批次录取结束后的征集志愿。此外,对于本科二批落选考生,未填报专科批次志愿的,也可以参加专科批次的征集志愿。有的高校一次征集志愿后,仍然没有完成招生计划,可能进行第二次征集志愿,考生要在做好疫情防控的情况下,密切关注相关信息。

特岗教师招聘面试推迟

本报讯(记者 孟山 通讯员 郝继武)8日,记者从市教育局获悉,根据我省疫情防控工作部署,为保障广大考生的生命安全和身体健康,原定于8月12日至14日举行的全省特岗教师招聘面试推迟。面试、体检等后续工作安排另行通知,请各位考生及时关注河南省特岗教师招聘网站及市、县教育局的公告。

市教育局有关负责人介绍,今年我市招聘600名特岗教师。已经参加2021年河南省特岗教师招聘考试统一笔试的考生,自8月8日起可登录河南省特岗教师招聘网站查询成绩。

根据我市疫情防控工作要求,此次成绩复查采取电子邮件的方式进行,不再接受现场申请和电话查询;考生若对成绩有异议,需上传本人手持身份证照片和身份证、准考证、个人书面申请材料照片,于8月9日(0:00—24:00)发送至洛阳市招生考试中心邮箱(lyszkszsx_tg@163.com)。电子邮件标题须注明考生姓名、准考证号、联系方式,一个邮箱只能复查一名考生的成绩。

市招生考试中心将于8月10日组织评卷组等有关人员,在纪检监察部门监督下进行集中复核,并通过电子邮件或电话回复考生复核结果。

“一镇一品”打造廉政文化大餐

近年来,孟津区纪委监委在全区广泛开展“一镇一品”廉政文化创建活动,各镇(街道)通过挖掘当地传统文化和特色资源,与廉政文化进行有机融合,采取干部群众喜闻乐见的形式,使廉政文化有形覆盖。

朝阳镇依托国家级非遗唐三彩,召开唐三彩企业家座谈会,开发唐三彩廉政文化创意产品,让廉政文化进企业,打造“三彩廉文化”;会盟镇通过将廉政文化与王铎书法拓片融合,精心设计制作多种廉政文化拓片模板,拟在王铎故居等景区设置廉政文化拓片体验点,让游客在感受王铎书法魅力的同时参与制作自己喜欢的廉政文化拓片,使廉政文化入脑入心;小浪底镇结合镇域规划,在镇区附近打造廉政文化游园,让群众在茶余饭后休闲时接受廉政文化的熏陶。此外,各镇(街道)还将清廉文化、家风家训、廉政漫画、警示标语等融入文化墙、宣传栏、村规民约,把清风正气送到千家万户,为乡村振兴保驾护航。

“一镇一品”廉政文化创建活动是区纪委监委近年来坚持开展的重要活动,镇(街道)结合各自地域特点,活用载体平台,突出“廉”的特色,彰显“廉”的味道,营造“廉”的生态,以各具特色的本地资源打造廉政文化大餐,在全区持续营造风清气正的政治生态。”该区纪委监委负责人说。(马晓鹏 王会利)

“一二三”工作机制保障信访便捷通畅

“请问您反映问题的对象是谁?您反映的是什么样的问题?”就是俺村的村干部,他老是不按俺们村的规矩干工作。”“好的,张大爷,经我们核实,您提交的信息无误。请您填写实名检举控告核实告知单,我们会按规定程序办理,请您耐心等待,办结后我们会给您及时反馈。”瀍河区纪委信访室工作人员对前来举报的小区居民张大爷耐心地解释工作流程。

今年以来,瀍河区纪委信访室创新工作方式,建立“一核实、二承诺、三告知”机制,做实做细实名检举控告工作,回应群众关切,全面提升信访举报工作办理质效。

着眼于一个核实,制作实名检举控告核实告知单,对受理的署名信访举报,在3个工作日内与信访人联系,核实其信息并告知受理情况。

立足于二项承诺,与实名检举控告人签订双向承诺书,做到“办一件、清一件”,搭建与信访人之间的信任桥梁;为严防泄密行为,案件办理科室和单位与信访室签订保密承诺书,强化对实名检举控告人合法权益的保障。

致力于三次告知,坚持“事前、事中、事后”三告知,对收到的署名信访举报,核实其信息并告知受理情况,做到事前告知;承办部门在确定线索处置方式后10个工作日内与信访人联系,进一步了解举报信息的内容,并告知处理方式,做到事中告知;承办部门和单位在做出调查处理结论后15个工作日内,将调查结果、处理意见逐一向信访人反馈,听取其意见,并在信访举报反馈意见书上签字,做到事后告知。

“通过‘一二三’工作机制,瀍河区纪委有效地将矛盾吸附在当地、问题解决在基层,减少越级访和重复访,群众对信访办理的认知度和满意度不断提升。”瀍河区纪委信访室相关负责人说。(李蔚蔚 田家威)

“洛阳才子”雷英夫

20世纪50年代初的一个冬天,雷英夫在中南海与毛主席偶遇。毛主席说:“我记得在延安时给你取了个雅号,是叫‘洛阳才子’吧!”

雷英夫,又名雷霆臣,1921年出生于洛阳孟津,1938年参加八路军,同年加入中国共产党。“洛阳才子”的雅号从何而来?

1938年6月,已经走上革命道路的雷英夫被组织分配到位于延安的中国人民抗日军事政治大学(简称抗大)。两个月后,他第一次见到了毛主席。

当时,毛主席到抗大接见全体党员

并作报告。听完报告,雷英夫和其他学员一起围上去请毛主席签名。毛主席接过雷英夫的本子,在上面题了两个遒劲的大字“斗争”,这让雷英夫深受鼓舞。

1938年11月,雷英夫被选入中央军委在抗大总校成立的参谋训练队。一天,毛主席给队员们讲课,在检查笔记时,他认真翻看了雷英夫的笔记,表扬雷英夫重要的问题一个没丢,并且很少有错别字,还表示雷英夫毕业后可以给他当参谋。

不过,后来雷英夫成了叶剑英的参谋。1939年6月,叶剑英急需参谋

人员。毛主席不假思索地向他推荐了“机灵、有军事头脑”的雷英夫。那一年,雷英夫才18岁。

在叶剑英的直接领导下,雷英夫出色完成了各项任务,表现出卓越的参谋和秘书才能。皖南事变后,雷英夫随同叶剑英回到延安,担任军事秘书。

雷英夫文章写得极好,曾负责党内多个重要材料的写作。1945年春天,当毛主席再次见到雷英夫时对他赞赏有加,说:“八

路军的大秀才不多,你的笔压住了蒋介石的气焰,戳穿了他的阴谋诡计,是立了大功劳的。”毛主席询问了他最近的工作学习情况,又听了他的诗,说:“你的确很有才华,能写文章,还会作诗,是八路军里的才子。我要给你取个名字。”毛主席短暂沉思后脱口而出:“好,送你一个‘洛阳才子’的雅号。”

从此,“洛阳才子”便流传开了。

新中国成立后,雷英夫曾任周恩来总理军事秘书,1961年晋升为少将。

本报记者 郭飞文 通讯员 黄巍丽



你好,小康

电商直播带货助力乡村振兴

近日,在汝阳县柏树乡电商产业基地网络直播区,主播正在直播带货。

该基地位于柏树乡华沟村,占地约680平方米,依托“柏薯香”等特色区域品牌,打造运营中心、产品展示区、网络直播区、分拣包装区等,上网销售农产品,赋能当地传统农业转型,带动周边群众共同致富,助力乡村振兴。

记者 刘冰 摄

